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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Moser, Freundinnen und Freunde haben am 
10. August 2017 unter der Nr. 13996/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Todesopfer bei Bundesheer-Hitzemarsch“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1 bis 41: 

Am 3. August 2017 brach ein Grundwehrdienst leistender Soldat der Garde im Rahmen der 
Grundausbildung nach etwas mehr als drei Kilometern Marsch in einer Marschpause in der 
Nähe der Kaserne Horn zusammen. Trotz sofort durchgeführter Erste-Hilfe-Maßnahmen 
verstarb der Soldat im Landesklinikum Horn. Nach dem von der Staatsanwaltschaft Krems 
am 11. August 2017 bekannt gegebenen vorläufigen Untersuchungsergebnis hatte der 
19-jährige Rekrut an einem akuten Infekt gelitten. Demnach waren die Keime Haemophilus 
influenzae und Streptokokkus pneumoniae festgestellt worden. 

Ich habe unverzüglich eine Untersuchungskommission unter Leitung von Dr. Hans 
Rathgeb, Präsident des Landesgerichtes Salzburg und Milizoffizier, mit der lückenlosen und 
transparenten Aufklärung der Ursachen des tragischen Todes des Rekruten beauftragt. Diese 
Kommission hat dazu die am Marsch und an der Rettungskette unmittelbar beteiligten 
Personen sowie die verantwortlichen Kommandanten niederschriftlich befragt und Ende 
August 2017 ein Zwischenergebnis vorgelegt. Demnach waren die begleitenden 
Maßnahmen, wie Adjustierungserleichterungen, keinerlei Zeitlimit, Ausrichtung des 
Marschtempos nach dem Langsamsten, Marschpausen, ausreichende Versorgung mit 
Flüssigkeit, Abnahme der Ausrüstung, zeitgerecht und richtig angewendet worden. Die 
Rettungskette mit allen getroffenen Maßnahmen der Sanitätsversorgung, einschließlich der 
vorsorglichen Alarmierung des Notfallsanitäters und des Notarztes, funktionierte. 

Weiters habe ich eine Sonderkommission unter Leitung des ehemaligen Kommandanten des 
Streitkräfteführungskommandos, Generalleutnant Mag. Günter Höfler, mit der Überprüfung 
sämtlicher Ausbildungsvorschriften beauftragt, um allfällige Defizite zu eruieren und 
Verbesserungsmöglichkeiten zu erarbeiten. 

 

MAG. HANS PETER DOSKOZIL 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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Im Hinblick darauf, dass die vorgenannten Erhebungen und Untersuchungen meines 
Ressorts sowie jene der Staatsanwaltschaft noch nicht abgeschlossen sind, ersuche ich um 
Verständnis, dass eine detailliertere Beantwortung der Fragen derzeit nicht möglich ist, 
ohne dem Endergebnis der Ermittlungen vorzugreifen. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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